

# 5年,寒来暑往,昭化区“千名教师访万家”活动纵深推进——用双脚践行学校家庭社会“三结合”教育思想

罗光永 李娟 记者 汪江婷 文/图

冒着酷暑,走进学生家中,与家长交流学生的成长;踏上蜿蜒湿滑的山路,走进社区,与村社干部探讨教育问题……2019年暑期,昭化区老师们忙碌而快乐着,他们在学校的安排下,继续开展“千名教师访万家”活动。进村入社,宣讲政策、辅导作业、关心留守、共话教育……而这一活动,已进行了5个年头,昭化区老师们用双脚践行学校、家庭、社会“三结合”的教育思想。



教师家访

## “把党和国家的好政策送到群众心里”

“感谢党和政府的关心,感谢国家的好政策。我女儿读书不仅免了书费、作业本费,连意外伤害保险费也由政府代缴了,每学期娃娃还能领到500元的寄宿生生活补助。”在家访中,柳桥小学四年级杨焕妈妈刘芙蓉激动地说。杨焕家因家庭经济困难被建档立卡贫困户,按照政策,孩子上学享受了各类资助。

近年来,在全面落实国家减免助学贷款等政策的基础上,昭化区创新实施了义务教育贫困家庭学生“0”费用计划,贫困家庭学生生活补助“倍增”计划,进一步提高保障水平,确保全区每一个学生都上得起学。

“如何把党和国家的好政策讲清楚,把全区教育成就讲给群众,让群众了解教育、关心教育、支持教育,这是‘千名教师访万家’活动的重要内容。”昭化区人民政府督学李秀鸿说,“我们要求老师们给群众讲,重点对贫困家庭讲,让他们明白党和政府一直在关心他们,激励他们自强不息。五年下来,教

育上的好政策,全区老百姓都晓得了,这是我们最想看到的事。”

## “父母般的爱从未离开我们”

“妈妈,王琼老师来了!”见老师到家里来家访,卫子初级中学八年级一班的何敏,一边叫出正在屋子里忙碌的妈妈,一边迎了上去。

何敏父亲因病去世。为了生计,母亲王秀清只好常年外出打工。和许多同学一样,何敏成了留守儿童,只有寒暑假才能与妈妈短暂相聚。

2016年以来,卫子初级中学将“千名教师访万家”活动与本校的“替代服务”行动整合,进一步提升留守儿童关爱水平。在帮扶过程中,王琼老师将何敏当成了自己的女儿,带她到自己家里吃住,跟她谈心谈话,为她辅导作业。

“王老师对我来说,就是另一个妈妈。我妈妈外出务工的那段日子,我格外依恋王老师。有了老师们的关心,我从没感觉到自己是留守儿童,因为父

母般的爱一直就在身边。”何敏说。

昭化区是外出务工人员大区,常年有留守儿童4000余名。为填补亲情缺失空白,把对留守学生的关爱从学习拓展到生活、身心健康,昭化区除常态化开展“千名教师访万家”活动外,还于每年暑期组织开展一次留守儿童“亲情团聚工程”。近年来,有500余名儿童前往父母务工工地,与父母团聚。

## 沟通,搭建起“三结合”教育网络

青牛乡小学三年级学生孙尹漫,他的父母常年在外务工,班主任李东平就经常通过电话和孙尹漫的爸爸孙勇交流孙尹漫在学校的学习情况。

在与李老师的电话交流中,孙勇得知儿子孙尹漫积极参加各项社会活动,各方面的表现都很好的情况后,感激地说:“太感谢学校对孩子的教育与培养,把尹漫交给你们,我很放心。希望老师能多反映孩子在校情况,我们家长一定支持和配合老师的工作,共同把孩子

教育好。”

父母在千里之外务工,无暇照顾孩子学习生活,这样的家庭在昭化区很多。2014年以来,昭化区以“千名教师访万家”为载体,把每月与家长沟通2次、与村社干部沟通1次作为硬性任务,交流学生在校在家表现,共商孩子教育策略,筑牢孩子节假日安全防线,引导家长树立家校共育意识,进一步加强家校联系,学校、家庭、社会“三结合”教育网络真正形成。

## “让孩子就近接受优质教育”

“城里学校条件固然很好,但是我们政府十分重视农村学校发展。现在,各种设备设施配备齐全,条件是越来越好,这更坚定我们把孩子放在石井铺小学读书的信念。这儿老师负责,我们做家长的也很放心。”石井铺镇小学老师四年级学生商浩的母亲说。

连日来,教师们进村入户,访问辖区所有适龄儿童(含外流学生),足迹遍布山川河谷、田间地头,为学校、家庭、学生架起一道五彩斑斓的心灵彩虹,获得学生、家长一致好评。

“通过走访社区、家庭,宣传教育法规、惠民政策和我区教育改革成果,问计于家长、社区,收集群众对于教育发展的宝贵意见和建议,这是我们控辍保学的有效办法。”昭化区教育局局长李永玺说,“总体看来,现在我区乡村学校越来越好,优质教育资源总量逐步扩大,昭化学子在家门口就能享受到优质教育。近三年来,我们面向家长讲发展、面向社会话变化,引导回流学生400余名,让乡村教育重拾信心。”

5年来,据初步统计,昭化区教师1400余人进行家访4万余户次。老师们的关爱似一抹暖阳,照亮大山深处孩子们的心灵,更照亮他们成人成才的道路。

# 市纪委监委市教育局纪检组 多措并举打好违规操办升学宴“预防针”

本报讯(梁传芳)近日,市纪委监委驻市教育局纪检组聚焦中、高考招生录取关键时间节点,紧盯暑期“谢师宴”、“升学宴”滋生隐藏的“四风”问题,及时念好“紧箍咒”,打好“预防针”,多措并举狠刹违规操办“升学宴”“谢师宴”等不正之风。

通报中央、省、市各级纪委查处的典型案例,重申纪律要求,督促各监督单位及直属学校切实履行主体责任,强化党员干部日常教育,严格落实个人重大事项报告制度。对照《广元市党员干部操办婚丧喜庆等事宜的规定(试行)》的纪律要求,印发《关于严禁教育系统干部职工违规操办和参加“升学宴”“谢师宴”等事宜的通知》,确保对今年有子女毕业升学的党员干部教育提醒全覆盖,做到防患于未然。进一步

强化从教人员教育提醒,筑牢“双面防火墙”,督促全市各级各类学校做好毕业班学生思想教育引导,倡导学生和家長不举办“谢师宴”、不送“谢师礼”,不以物质形式来表达师生间的情感,不以物品价格来衡量感恩的深度,倡导广大教师弘扬高尚师德师风,提高廉洁从教意识。及时公布纪检监察组举报电话、畅通信访举报渠道,强化群众参与监督力度,紧盯问题线索,组织人员采取明察暗访、专项检查、随机抽查等方式,加大对违规举办和参加“升学宴”“谢师宴”等“四风”问题的监督检查力度,对发现的倾向性、苗头性问题及时咬耳扯袖、红脸出汗,对顶风违纪违规的党员干部和公职人员,坚决严肃执纪问责,及时点名通报曝光,形成持续震慑。

# 2019年“中国寻根之旅”广元夏令营圆满落幕 39位华裔青少年收获满满

本报讯(石小龙 李贞文/图)8日晚,2019年“中国寻根之旅”夏令营—四川广元营闭幕仪式在川北幼儿师范高等专科学校举行。来自英国、德国、爱尔兰等国的海外华裔青少年、领队老师以及夏令营管理团队、志愿者参加了仪式。

仪式开始,班主任对本次夏令营活动进行了回顾与总结。出席仪式的领导为全体营员颁发结业证书,并表彰在本次夏令营中表现突出的营员。

领队徐芳在发言中说,本次“寻根之旅”让华裔青少年认识到了光辉灿烂的中华文明,相信他们会成为中华民族同世界各国文化交流互鉴的大使,为中华文化发扬光大发挥积极作用。

营员代表刘宇凡分享了夏令营生活的点点滴滴,对主办方周到细致的安排表示感谢,自己决心做中外文化传播的使者,让更多的华裔青少年感受中国传统文化的魅力。

学校党委委员、宣传统战部部长石小龙代表学校感谢省市侨联的信任,感谢与各位营员的相遇相识,希望大家珍惜这段难得的友谊,并对营员表达美好祝福。

营员领队向广元市侨联、川北幼专分别赠送锦旗,川北幼专向营员和领队赠送了纪念品,营员代表把亲手制作并签名的礼物送到班主任手上,表达他们深深的谢意。

随后,华裔青少年和志愿者一起表演了节目,慷慨激昂的古诗词朗诵,悠



领队向川北幼专赠锦旗

扬婉转的小提琴演奏,紧张刺激的魔方秀,婀娜多姿的舞蹈以及悦耳动听的合唱节目精彩上演。

据了解,由川北幼专首次承办的“中国寻根之旅”夏令营活动包括来自英国、爱尔兰、德国、丹麦的39名青少年营员,年龄在12-18岁之间。学校高度重视本次夏令营活动,自6月开始组织筹备,成立夏令营活动领导小组,宣传统战部、学生工作部、安全保卫部、后勤中心、资产经营公司等多个部门参与

其中,在校内外选聘专家组成教学团队,开展教学工作。活动紧扣“汉语、文化、寻根”主题,根据海外华裔青少年的特点,精心设计内容,将课堂教学、文化考察和参观访问三者有机结合。在8天的营期中,39位华裔青少年学习汉语课程,探访广元风景名胜,体验传统文化项目,收获满满。该校高效的组织管理、科学的教学安排、周到的后勤保障,得到了领队、营员家长、省市侨联的高度赞誉。



# 东河小学 研学教育实践传承红色文化

本报讯(杨斯慧文/图)近日,旺苍县东河小学开展了2019年暑假红色研学教育实践教育活动,兵分两路,一路向陕西,开展了以“追忆红色岁月·传承延安精神”为主题的研学活动,另一路向江西,开展了以“少年中国梦·励志井冈山”为主题的研学活动。

活动中,在红军长征途经地开展社会实践活动,如做饭、干家务、采茶等,寻访红军长征足迹,瞻仰革命旧址,查阅地方党史文献,收集整理长征故事,在活动中感悟革命精神,传承红色基因。大家身临其境地接受了一次生动的革命传统教育,对革命历史有了更深刻的认识。

此次红色研学之旅,旨在为了增长学生见识,提高学习兴趣,接受革命传统教育,全面提升学生综合素质。活动结束后,学生们纷纷表示,不忘初心,牢记使命,继承发扬革命精神,珍惜今天来之不易的幸福生活,以更饱满的热情投入到学习中去,为学校争光添彩。

# winshare文轩教育 文轩教育叙事

## 优化心灵的语文

苏永奎

2019年6月14日早上,我习惯性地打开手机,竟读到了在陕西师大就读的上一届学生王娟同学很长的一段QQ留言。她在叙述了对高中语文课堂的美好回忆之后,这样说道:“您对我的影响很大。您上课幽默风趣,旁征博引,讲课方式也很特别,当初觉得上您的语文课很快乐。其实我选择师范专业,尤其是汉语言文学,很大程度上是受您的影响。在课堂上,当大学老师问我选择师范的理由是什么时,我总会想起您,您对于我这个家庭贫困的学生所给予的帮助,您在课堂上独特的讲课方式(我们上教育学的时候我总是会举您的例子,汉字操,五禽戏,跑步,查字典抄成语……)以及班级管理(定期开展班会,写人物传记,值日总结(虽然当时为写总结是绞尽脑汁)……渐渐的,我的目标越来越明确,就是成为像您一样的语文老师!”看到她在很晚的时候还有如此激动的心情,还会因为一堂课的触动想到以前的老师,还会坦诚地诉说老师对她人生发展的影响,我心里十分欣慰。

回想自己的成长经历,又何尝不是深受老师的影响呢?2017年12月,我的回忆

性散文《高考路上,那些不得不说的的人和事》在恢复高考四十周年“我与高考”全国征文大赛中获奖,倍感荣幸。在那篇文章里,我无限真诚地说:“我更应该感谢我初中时候的班主任、语文老师何成江,是他伯乐相马般地几次把我从辍学边缘拉回来,让我坚持上完初中,并用他的教学技艺,点燃了在我心中为人师的火种。”

在近三十的教育生涯中,我或许没有教出多少高分学生,但我的确对教过的学生施加了很好的人生影响。本届学生张燕华曾在《广元日报》上发表一篇习作《半缘语文半缘君》,文中说:“语文是我从小梦想,而他呢,是让我更加坚定梦想的人。我热爱语文,热爱唐诗、宋词,我平日里的歌曲也都是古风歌。我很庆幸我是一个中国人,我很庆幸我可以遇到这样好的语文老师!为什么我的眼里常含泪水?因为我对语文爱得深沉。”读这样的文字,作为一个语文老师,无疑会感到莫大的骄傲与幸福。

我常常想,如果我的教育工作真的对学生有所影响,那么这份功德应该记在我的老师头上,因为首先是他们影响了我的心灵。

(作者单位系广元市朝天中学)

# 市利州中专开展帮扶工作回头看活动

本报讯(卓卫全)9日,市利州中专党委书记杜建新带领帮扶责任人,前往该校所帮扶村——旺苍县国华镇山寨村、古松村、山湾村开展“对标问题抓落实,真情帮扶补短板”活动,扎扎实实做好脱贫攻坚各项工作。这为认真查找“两不愁三保障”帮扶工作中所存在的薄弱环节与不足,扎实做好脱贫攻坚帮扶工作奠定坚实基础。

之前,市利州中专领导班子召开专题工作会议,认真分析研判学校脱贫攻坚工作中所存在的问题与短板,逐一明确整改措施,建立整改台账,确定整改期限,制定整改方案,要求全体帮扶责

任人对标问题抓落实,补齐短板显成效,切实做好帮扶扶贫各项工作。

当天一大早,各帮扶责任人人头烈日,深入各帮扶贫困户中:宣讲党和政府的各项脱贫攻坚政策,了解近期生产、生活情况,对其家庭生产及产业发展提出有针对性的意见和建议,及时协助解决他们目前所存在的困难与问题。

本次帮扶活动的开展,既对前期工作中的不足进行了整改落实,又向贫困户作好了政策宣传、加强了沟通交流,完善落实了帮扶措施,助力各贫困户早日脱贫致富。

# 宝轮一小 夏令营开启学生集体主义思维

本报讯(何静)近日,利州区宝轮一小主题“读诗点亮人生”5天夏令营圆满落幕。此次行程由导游与该校两位老师带队,30余名营员在实地参观中增长见识,在快乐体验中获得成长。

走进阆中美食一条街,品尝张飞牛肉、保宁蒸馍,喜上眉梢。仔细观看蚕丝被、手工绣花等传统工艺,欣赏民俗馆的皮影戏……孩子们流连忘返。在杜甫草堂、眉山的三苏祠和太白公园

等,探寻李白、杜甫、苏轼生平,朗诵品味他们的诗词代表作。在去熊猫基地的旅途中,车厢里一片热闹的景象。孩子们在亚成年大熊猫别墅里,看到可爱的熊猫。

五天夏令营活动结束后,孩子们纷纷表示,夏令营虽然短暂,但自己成长很多,不仅学会了在生活中独立自主,学会了如何自救,还学会了在集体中互相帮助,共同进步。

# 登望远山

罗光永

我来李家,只为寻清静,因此登山不择日,亦不择时,全由兴致。

七月,雨于这泰巴南的云上村落,最寻常不过。说来就来,说去就去,也由兴致。来时细雨如帘,云山雾罩地。去时风轻云淡,天地清明。这调皮的高山小气候,硬生生地让李家“酷暑不知夏”。

早饭前,雨已下了两场。湿滑的山路,还是没打消我登望远山的念头。倒是我所食宿的女主人关切过度,出来絮叨,说此去山路滑,必然一身泥汗。何况天不作美,望远山悬崖下,必定云山雾海。晴日所现景观,都在一片云雾的汪洋里。

我收拾行装,执意登山。从地坝坝出发,驱车四五里,便来到望远山下。前面就是小路,一顺儿向上。于是泊车问道。

当地的一大哥告诉我,去山顶道路为羊肠小道,岔路较多,容易犯错。不过,路旁华山松树干上,都有红油漆标识,指引游客方向。实在找不着标识,听林间鸟鸣就行。那牛铃声在村民散放的头马颈上,叮当作响。那些马儿,都喜欢望远山最高处。循牛铃声而去,准没错的。

那些马儿?不就是我昨天从林家坝林场归来途中见到的吗?彼时,它们三五成群,丰神俊逸,从坎下的金色松林里走出,出现在我的车前,让我眼前一亮。我是第一次见到马群,兴奋至极,以致晚上梦中都是它们的影子。灰白的,深黑的,枣红色的,匹匹英姿勃发。

我就循着牛铃声而上,上三步退两步地。途中遇到下山的游人,不自觉地搭讪几句。他们说,望远山下,此时一片朦胧,这一趟上去,说啥都不划算。失望之色,皆在眉眼。我望望天边,那里透出一线湛蓝。薄薄的深色云层里,偶尔有金色的阳光射下来。

或许,这幅画两千五百余公顷的李家林场,将捧出一张灿烂的面孔来。

披,道又一道;山包,一个又一个。一路向上,终与天齐。牛铃更加清脆,松林里,还传出马儿的鼻响。这些都表明,我到了望远山之麓。

路,断得突然,如音符戛然而止。脚下就是绝壁。绝壁之外,天地都在云雾里。刚想叹息,突然脚下生风,凉飕飕地,如置身深渊。绝壁之下,云雾陡升,须臾尽散,东方的山川捧出一副真实的面孔来。

眼前一片开阔!远处,天地相接,山脊如泼墨留痕,道又一道。近处,山峦挨挤挤,似新采菱角摆放,高高低低地。每一个山峦都堆玉叠翠,清新明丽。那些乡间公路,白如练,蜿蜒于沟壑山间。更有趣的是那些农舍,紫瓦白墙,皆小如火柴盒。

绝壁下,一片空明。回过神来,才知道脚下深不见底。于是,两股颤颤,退步扶树而立。这卡斯特地貌造就的望远山,的确是山上之山。于斯下方圆一百余平方公里的巨型天坑,我已在此云上。

蓦地,山风又起,云雾自谷底而生,贴壁而上。先是丝丝缕缕,淡如烟。忽地愈来愈多,愈来愈浓,竟遮天蔽日一般,把望远山淹没。这一明一暗的变幻,只在二三十秒之间。大自然的奇妙,不得不引人慨叹。

又十多秒,云雾尽散,天地清明,我赶紧探身去看绝壁之下。可还未看清谷底,云雾又生,这儿一簇,那儿一团,逐渐弥漫开来。于是,丢掉恐心理,索性坐在一块乌黑的岩石上,品味一回“悟语”“坐着云起时”的闲适。

此去,无憾亦无恨。

(作者单位系昭化区教育局)

# 校园

# 教育

本版协办(排名不分先后)

四川信息职业技术学院	川北幼儿师范高等专科学校
广元广播电视大学(广元开放大学)	四川省广元中学
四川省苍溪中学	四川省剑阁中学
四川省广元外国语学校	四川省旺苍中学
四川省广元市八一中学	广元天立国际学校
四川省广元市实验中学	四川省青川中学
四川省苍溪县城郊中学	四川省广元职业高级中学
四川省广元利州中专	四川省苍溪实验中学
四川省旺苍东城中学	四川省宝轮中学
四川省剑阁职业高级中学	四川省广元市树人中学
四川省剑门关高级中学	四川省广元市元坝中学
四川省广元市川师大万达中学	四川省广元市朝天中学
四川省广元市零八一中	广元市利州中学
广元市利州区大东英才学校	旺苍博骏公学